
OM, PATERNITATE, COMUNITATE,

D
efiniția omului
Omul e ființa cea mai ciudată, animalul inex-
plicabil sau singura ființă inexplicabilă. Este 

inexplicabil, pentru că este mereu și total paradoxal: ființă/
neființă, rațiune/absurd, libertate/robie, adevăr/minciună, 
etc. În lumea aceasta numai omul este ființă; toate celelal-
te pot fi numite existențe, fenomene, deveniri, dar nu ființe, 
pentru că n-o afirmă, n-o neagă și nu luptă pentru absolutul 
ei. Și tot numai el este neființă, căci numai el se înfricoșează 
de neființă (neavând pericolul în față), o problematizează, o 
dezbate, o lucrează și o asumă.

Numai omul e rațiune; celelalte existențe sunt „rațiuni” nu-
mai în legătură cu rațiunea umană. Și tot numai omul e absurdi-
tate, pentru că numai el are ideea absurdității, o concepe, o rea-
lizează și luptă împotriva ei, deși n-are șanse: omul e un limbric 
și-un nimic! Celelalte existențe n-au de-a face cu absurdul (nu 
există animal absurd), tocmai din cauză că ele n-au nici rațiune.

Omul? O fiară ciudată, un „animal foarte versatil” (cum 
zice Sfântul Maxim Mărturisitorul), care e zero în raport cu 
veșnicia și totuși e numai dor de veșnicie și se ține cu ghearele 
și cu dinții de ea.

Omul? Ființa cea mai nesigură, mai jalnică și deplorabilă, 
cea mai umilă, mai nenorocită și neastâmpărată, veșnic în cău-
tare și niciodată atingere, cea mai însetată de ființă și niciodată 
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sațiată: „un dor fără sațiu de ființă”. Omul e singura întruchipa-
re aiurită a ființei sau cea mai aiurită și aiuritoare ființă; în orice 
caz, e singura ființă care-L poate aiuri pe Dumnezeu, singura 
ființă care ”se tulbură” (Ps. 38, 9) și singurul care tulbură ființa. 
Aparent, e singurul lucru care nu-i în ordine, (cum zicea N. Stă-
nescu despre creier, văzut de marțieni) dar care s-ar putea să fie 
singurul lucru în ordine din lumea aceasta.

A fi om înseamnă a conștientiza că ești limitat și deficitar, 
că ești de fapt numai „pământ și păcat” (Sf. Siluan Atonitul). Dar 
în același timp înseamnă a conștientiza că existența ta se ridică la 
nivelul maximei Existențe, că ești concurentul și egalul existenței, 
într-un sens sublim, că existența ta face cât toată existența la 
un loc, că te iei la trântă cu Ființa, ca Iacob cu îngerul. Cine n-a 
conștientizat că face cât existența, că e contemporanul întregii 
existențe (așa cum arată cartea lui Iov), acela nu a trăit.

Această conștientizare este totuna, desigur, cu conștiința 
unicității și a demnității. Aceasta vor să însemne cuvintele lui 
Iisus Hristos: „Ce ar câștiga omul dacă ar dobândi lumea toată 
și și-ar pierde sufletul său? Sau ce ar putea da omul în schimb 
pentru sufletul său?” (Matei 16, 26)

Condiția umană

O definiție ar putea fi aceasta: „viața fiecărui om este is-
toria dezamăgirii și istoria compromisului”. Pentru că maturi-
zarea (și, în orice caz, curgerea omului) înseamnă trecerea de la 
ideal la real, de la iluzia absolutului la realitatea relativului.

Cât de paradoxală, ambiguă și tragică e condiția umană o 
arată nu numai condiția și viața omului ca nesfârșit balans între 
ființă și neființă, absolut și relativ, adevăr și minciună (nimic 
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mai ființial, mai absolut și mai adevărat; dar și nimic mai relativ 
și mai mincinos), ci mai ales faptul că în condiția istorică toate 
adevărurile sunt amare, toată ființa este tragică, toate minciuni-
le sunt dulci și toată ființarea este penibilă.

	 Legendele populare vorbesc de timpul primordial al 
omenirii când pământul era transparent, fiind apoi murdărit și 
opacizat de păcatele omenirii.

	 Imaginea este nu numai un simbol ce exprimă o realitate 
ontologică și morală colectivă, ci este și un fapt trăit personal, 
de fiecare om. Până la o anumită vârstă, chiar până într-o clipă 
precisă, un moment identificabil, de neuitat, ai sentimentul lu-
minii și unității lumii. Lumea este până atunci o uriașă oglindă 
mirifică, în care toate sunt sfinte. Într-o clipă anume, istorică, 
avem sentimentul că oglinda se sparge colosal într-o mulțime 
de cioburi. Minunea se distruge ireversibil. Spectacolul nu este 
mirific, ci este un cataclism și o catastrofă cosmică, identică de 
fapt cu spectacolul mizeriei lumii, din toate punctele de vede-
re: ontologic, moral, estetic etc.

	 Catastrofa nu are o cauză materială anume, identifica-
bilă. Cine a spart-o, cine o sparge iar și iar, în viața fiecărui 
om? Suntem toți imorali, ireversibil imorali? Sau descope-
rirea posibilității imoralului coincide cu imoralitatea? Noi 
ne spargem propria oglindă? Suntem în exclusivitate autorii 
suferinței noastre? Este omul ființă masochistă? Este aceas-
tă spargere impactul conștiinței istorice asupra conștiinței 
supra-istorice primare, căderea din supra-istoric în istoric? 
Iată mărginirea și sufocarea condiției umane.

	 Ne tot lamentăm (și ne mândrim, de fapt) că noi oamenii 
avem o condiție specială de suferință, smerenie, măreție și dis-
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ponibilitate. Dar, dacă toate ființele și toată existența viețuiește 
și pătimește aceeași condiție „umană”? Dar dacă animalele simt 
și ele limita, nenorocirea și nenorocul condiției lor, ca și omul? 
Dar dacă și animalul este om, și omul animal? Nu cumva crea-
tura e unitară și solidară mai mult decât știm?

	 A realiza condiția umană, a o simți cu adevărat înseam-
nă a-ți fi milă de dușmanii tăi, de cei mai mizerabili, mai urâți 
și mai criminali fără un motiv neapărat „creștin” (fără motivul 
iubirii sau al fraternității), ci numai din cauza mizeriei care ne 
domină, ne uniformizează și ne îngroapă pe toți.

	 Omul este concretizarea exemplară a nenorocirii: sin-
gura ființă nenorocită, pentru că e singura care-și face iluzii, 
singura care are ideea nemuririi. Animalele și îngerii nu au 
nici vise, nici iluzii.

	 Omul este o casă (poate exemplară) a ființei. Dar este și o 
splendidă concretizare a nimicului și neființei. Și totuși, el este 
ființa peste care nu se poate trece, peste care nici Dumnezeu 
nu trece. Și neființa îl poate reflecta pe Dumnezeu; într-un fel, 
omul este nimicul sau neființa care-L oglindește pe Dumnezeu.

Fiecare om e o persoană atât de specială, de unică, încât se 
poate spune – nu în sensul artistic, ci în sensul de spirit creator 
– că există cu adevărat atâtea lumi câți oameni sunt.

Oamenii pot fi și trebuie împărțiți, căci a-i deosebi înseam-
nă a-i cunoaște. Aș evita însă împărțirile între „buni sau răi”, 
„proști sau deștepți”, „calzi sau reci” și aș prefera să-i deosebesc 
altfel: 1) cei care acceptă lumea; 2) cei care se revoltă.

	 Altfel formulat, i-aș numi: pozitivii și rebelii. Prin cei 
dintâi nu-i numesc nicidecum pe conformiști, blazați, leneși 
sau egoiști; la fel, prin „rebeli” nu înțeleg pe „Gică contra” sau 
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„rebelii fără cauză”. Prin urmare, nu vreau să spun că, din 
principiu, primii ar fi buni și ceilalți răi, și nici invers. Totuși, 
având în vedere lumea în care ne naștem și condiția umană 
concretă în care trăim, vreau să spun că prefer total și fără ezi-
tare „pe rebeli”. În mod atât de paradoxal și de fascinant, mi se 
pare că nu primii, nu cei „buni” sunt constructivi, ci „rebelii” 
sau „răii”. Pentru că mi se pare că a înțelege și a vrea binele în-
seamnă nu a accepta lumea și pe sine așa cum sunt acum, ci a 
te revolta pentru a le schimba. Dacă nu te revolți împotriva ei, 
nici n-o vei schimba: „Din suferința mea se naște o lume mai 
bună” (Shakespeare).

Întâlnirea ca miracol

Întâlnire miraculoasă este numai aceea în care persoana 
respectivă devine prezență continuă în mintea, viața și persoa-
na ta. Foarte puține persoane le avem așa: aproape toate sunt 
fragmentare, parțiale și discontinui pentru noi. De persoana mi-
raculoasă nu trebuie să-ți aduci aminte, nu e nevoie, pentru că 
o simți și vorbești cu ea continuu. Ea stă chiar în centrul minții, 
inimii și vieții tale, încât e o vorbire perpetuă: vorbirea cu ea e 
vorbire cu tine și conștientizarea de ea e conștientizare de tine. 

 Soarele fizic ca expresie a Soarelui spiritual: soarele ră-
sare pentru ca oamenii frumoși să-și vadă bucuria în ceilalți. Și 
totuși: cât de frumos și măreț poate fi omul ca persoană, ca spe-
cific și unicitate, și cât de urât, monstruos, oribil, mizerabil și 
penibil poate fi omul ca lume, ca masă sau gloată!

„S-a făcut lumea rea!”, auzim mereu. Bineînțeles că lu-
mea a fost întotdeauna rea! Problema e alta: omul nu a avut și 
nu are probleme cu ființa, cu lumea sau cu altcineva. Proble-
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ma omului e omul: semenul. Semenul îmi face probleme, el e 
o veșnică problemă, e problema esențială a mea, pentru că e 
însăși inevitabilitatea și necesitatea ridicării unei probleme în 
fața mea. Numai el e problemă, numai el îmi poate face proble-
me. În rest, cu altcineva sau altceva n-am probleme! Semenul 
este și problema și rezolvarea noastră.

Mai mult: problema ta ești tu. Tu îți faci probleme, căci 
nimeni nu-ți poate face atâta rău cât îți faci tu. „S-a făcut lumea 
rea!” înseamnă „M-am făcut mai rău!”

Aprecierea omului

E foarte interesant că raportul autentic și deplin între doi 
maturi sau doi bătrâni nu e capabilă nicio ființă să-l arate (nici 
iubita, nici soția, nici mama, nici frații) decât colegii lor de in-
ternat, din adolescență sau tinerețe, de intimitate, care pot să 
arate exact, infinitesimal, valoarea fiecăruia și raportul dintre 
ei. Cu cât cresc, cu cât ”se maturizează” și socializează, cu atât 
calitatea lor se complică (se încurcă), își pierde contururile iar 
cei din jur (chiar și cei mai deștepți) sunt capabili de confuziile 
și erorile cele mai mari.

Paternitatea

Paternitatea umană nu este cea animală. Numai oamenii 
au paternitate, pentru că aceasta nu este simplă ereditate și bi-
ologie. Dovada sunt copiii oamenilor geniali: băiatul lui Iorga, 
Mitzura lui Arghezi, Dorli lui Blaga și alții, pigmei și meschini 
față de originea care i-a produs.

Părintele nu este numai om, este omul nesfârșit. Copi-
ii sunt mult mai asemănători și mai uniți decât maturii: cu cât 
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cresc, cu atât se diferențiază și se înstrăinează. Menirea omului 
este de a-L ajuta pe Dumnezeu să facă copii, să facă oameni.

„Părinții tăi? Dumnezeii tăi.”

Împlinirea

A fi om înseamnă a vrea și a reuși să faci ceva „de pomi-
na lumii”. Cine nu are limpede această idee și voință s-a născut 
degeaba. Pe de altă parte, în sens creștin a te împlini înseamnă 
a coborî scara smereniei „mai prejos de toată zidirea”, a ajunge 
cel mai anonim dintre anonimi, a deveni Nimeni.

Care este împlinirea adevărată? Faptul extraordinar 
este paradoxul că se pot concilia, că omul deplin le întrunește 
pe amândouă: să devii puternic, să devii Nume, să ajungi 
persoană reală, un om și jumătate, dar prin smerenie, adică 
chiar prin anonimat total. Adică: să înțelegi că numele tău, 
puterea și ființa ta n-o fac mediatizarea, ci creșterea tăcută 
în singurătate și anonimitate absolută. Numai anonimitatea 
zidește și construiește cu adevărat Numele.

Omul este cât iubirea, măsura lui e dată de iubirea lui. 
Iubirea mea, măsura mea? Am căutat o iubire atât de mare că 
n-am îndrăznit să-i spun numele. A fost eșecul, a fost izbânda 
mea? Nu numai iubirea întâlnită, ci și iubirea căutată e mă-
sura omului.

Poate că imaginea cea mai convingătoare a spiritualității 
omului este faptul că, oricât se străduiește omul să se distrugă, 
nu reușește să se sinucidă. Nu există sinucidere reușită. Vedem 
că de fapt aproape fiecare om se străduiește să se distrugă – 
inconștient sau conștient – și nu reușește deplin. În același timp, 
observăm cum se nasc o mulțime de copii splendizi, în condiții 
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